

# El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 12.

Mahón, sábado, 15 Octubre de 1892.

N.º 3.368

## Cristobal Colón

En todos los ámbitos del mundo suena estos días en clamor inmenso el nombre del primer almirante de Indias. Las fiestas colombinas cierran este siglo XIX, en que la humanidad se ha reconocido á sí misma, en que ha roto las ciudadelas en que las creencias y las razas se habian aislado, luchando incansables para lograr la preminencia en la tierra.

La humanidad ha empezado á sintetizar su existencia; sus historiadores han acercado el pasado; sus astrónomos han acercado el Universo; sus filósofos han acercado el porvenir, y los hombres todos, sumando las energías misteriosas y enormes que les amontonaban en las invenciones belicosas, han arrasado las fronteras sustentadas por los odios, derribadas por los cambios pacíficos del pensamiento y del comercio.

No tardaremos mucho en darnos cuenta de la trascendencia de estas fiestas con memorativas que aunán á millones de hombres en un impulso idéntico de entusiasta veneración.

La solidaridad humana se ha extendido, desde que los pueblos se rebelaron contra los poderes arbitrarios, para alcanzar en cortísimo espacio, el grado inmenso de fuerza, demostrada en la fiesta que reúne hoy á todo el mundo.

Jamás hubo, desde la creación, una fiesta como la fiesta colombina; el estado ó la Religión la convocaba para glorificar á Dios ó al rey, y para maldecir á los hombres que no adoraban al mismo Dios ó no daban vidas y haciendas al mismo rey. Los juegos de Olimpia como la peregrinación á la Meca, los triunfos de la Roma pagana y los Jubileos de la Roma papal glorificaban á la guerra homicida; hasta ahora no ha conseguido la humanidad congregarse en una fiesta única, que no rechaza á nadie que á nadie maldice. Los salmos de la Biblia, que han sido canto de guerra durante cuarenta siglos, son hoy cantados por la paz en el alma por el rabino en el santuario, por el pastor en su templo, por el sacerdote en el coro, los franc-masones presiden los festejos norte-americanos, y el Santo Padre escribe con pluma de oro la adhesión de los católicos.

Hace cuatrocientos años, el viernes 12 de octubre de 1492, un marinero que se llamaba Rodrigo de Triana, descubrió á las dos de la madrugada la tierra de América. Y hoy, aquel mundo incógnito es emporio de riquezas y de civilización y llama con los brazos abiertos de sus muelles á los hermanos del viejo mundo que durante tantos miles de años lo ignoraron, y en la bahía de Nueva-York penetra la procesión de los barcos europeos tapados con guirnaldas las bocas de los cañones, atraídos por la antorcha de la libertad que ilumina al mundo; la lucecita que Colón creyó percibir en la playa tan esperada, ha crecido casi un millón de veces desde entonces.

Colón reina, Colón impera; ¿qué se hicieron los reyes que le dieron como limosna su favor, y los sabios que le desdenaron, y los nobles poderosos y los mercaderes opulentos? Han muerto para siempre, mientras el oprímido, el hambriento, el aventurero, agiganta su figura y se acaba de hundir en las tinieblas eternas.

Al coro internacional de homenajes á Colón y á su empresa sobre humana una

voz elocuente se ha juntado, escuchada por América y por Europa; la voz de Emilio Castelar, que ha cantado como gran poeta que es, *El descubrimiento de América*. En su novísimo libro, que venden ya nuestras librerías, hay páginas espléndidas que han de permanecer, á modo de inscripción conmemorativa de estos regocijos efímeros.

Del volumen entresacamos para deleite de nuestros lectores, algunas de esas páginas, tesoro de elocuencia, poema sublime digno de la fecha histórica que todo el mundo celebra y conmemora.

### En el Mar Tenebroso

La tierra no parecía por ninguna parte; antes bien se disipaba conforme se iban acercando al sitio desde donde alucinaba los ojos y las esperanzas con sus mentidos mirajes. Un fenómeno, parecido al frecuentemente generado, por el sol en las arenas líbicas, repetíase por el Atlántico en aquella ocasión. Así como al rebote de los rayos solares sobre los desiertos, un lago de agua dulce y fresca surge delante de los ojos y humedece los labios; á la refracción de los rayos solares en las columnas de vapores oceánicos fórmanse intercolumnios, templos, ciudades, como en los nubarrones del ocaso teñidos por los rayos del sol poniente se suceden cuadros de contornos brillantísimos y de figuras increíbles por lo extrañas y fantásticas, tras las cuales hemos columbrado, entre las pasiones de mozos y entre los juegos de niños, las ilusiones y fantaseos del alma, no menos embusteros que las falsas perspectivas trazadas por el encuentro de las moléculas etéreas en la infinidad del espacio. Dos veces las dos carabelas que iban á las órdenes de la nave capitana creyeron vislumbrar un cercano continente, de cuyo tan ficticio como los bien inciertos deseos é inconsistentes alucinaciones que la sensación y el pensamiento sugieren al espíritu. Compuesta la vida, por su condición irremediable, con materiales de grandezas enormes y tristes pequeñeces, mezclábase á la exploración y á la investigación puramente científicas el espolio de los intereses y de los premios y de los lucros tangibles. Los reyes, enire las disposiciones procedentes al embarque de los expedicionarios, dieron una, señalando diez mil maravedis al primero que viese tierra en la gigante inquisición y busca del ignorado territorio tras las aguas oceánicas escondido. Y así como antes de refrenado el desacato parecidísimo á un motin incipiente, y frustrado apenas se formara, nadie divisaba si no el abismo y la muerte y la nada, por esas reacciones vulgares en las alternativas del ánimo, ahora creían todos sentir las difusiones de una vida exaltada en sus venas y los asomos de un mundo nuevo en el Océano. Y esta certidumbre, sucediendo á la perplejidad antigua, por tal manera se arraigara en los ánimos, que creían haber dejado á la espalda si no un continente, islas no descubiertas por la pertinacia del capitán de la escuadrilla en dirigirse de continuo á Occidente. Así debemos comprender y explicar el que los marinos de la «Niña» llegasen á una tan grande alucinación como disparar su cañon y enarbolar su bandera delante de un espejismo. Para evitar la frecuencia de tales equivocaciones y precaverse contra ellas el almirante dispuso la mesura y la reserva en adelantar noticias excluyendo para siempre de la merced régia y hasta de opción á ella, sin remedio, á quien gritase haber visto la tierra y no tuviese la dicha de ver al tercero día de

su aviso cumplida y realizada su visión. La vuelta de nuevos engaños tras mentidas esperanzas podía traer nuevos desengaños desalentos, los desalentos, perturbaciones, y en éstas frustrarse toda la expedición. Más, para que los Pinzones no murmurasen tras estos engaños de su deseo y tras este marro de sus avisos; como fueran barloventando siempre quince leguas á la redonda de su capitana, por tener barcos más veleros bajo sus órdenes y mayores impacencias en sus almas Colón los atendió un poco, desviándose del paralelo de la Isla de Hierro, por donde procurara dirigir siempre su rumbo, y yéndose por la cuarta del Sud. Bien es verdad que conforme iban los mediados de octubre acercándose, iban también los pajarillos en bandadas corriendo á las carabelas, iban despertando esperanzas de tierras próximas en los ánimos. Pinzón mostró al capitán que precisaba, no solamente seguir el curso de las estrellas por los cielos, sino seguir también el vuelo de las aves por los aires, como hicieron los portugueses, quienes, á la virtud de tal proceder encontraron los territorios recogidos en el común acervo de sus innumerables dominios. Por manera que las avencillas, no solamente acompañaban al marino en la soledad infinita del Océano y regocijaban la vista con los colores de sus plumas, y henchían los aires con el coro de sus gorjeos, sino que, verdaderos guías y pilotos, iban precediendo, á manera de los ángeles, en los relatos bíblicos, á los peregrinos aquellos, renovadores de la Naturaleza; y sembraban á una con sus nerviosas agitaciones y con sus cantos no aprendidos, por doquier, algo parecido á los rezos murmurados por Colón sobre su nave al aguardado anuncio de tierra.

### Colón en los primeros descubrimientos

Hay afectos que solamente pueden expresarse por medio de la música, é ideas que solamente pueden expresarse por medio de la poesía. El misticismo vago de las almas religiosas, pide la melodía del órgano; y la sensación suscitada en el descubridor, al contemplar su descubrimiento la primera vez, el exámetro de la epopeya. Como el Verbo humano, con ser lo más divino de la creación, mas que la luz material, no llega jamás á contener el amor intenso é infinito, la Historia escrita, con ser una manifestación del espíritu nuestro, cual de Dios el Universo, no llega en su análisis y con su prosa donde se halla la poesía, única en los humanos medios, capaz de patentizar con sus efusiones líricas la expresión de los pensamientos que debían poseer el ánimo de Colón al encuentro de aquellas islas, y el arrobe de todos sus sentidos y el éxtasis de su vista y la transfusión del ser entero suyo á la naturaleza virgen, quien se le aparecía entre los mares y los cielos, como hechuras de su alma y como cristalización de su idea. Milton en el *Parlamento Perdido*; Camoens en los descubrimientos cantados por sus *Lusidas*; Miguel Angel en el fresco de la Sixtina, representativo de la creación del primer hombre; Goethe en la última escena de su *Fausto*, cuando el doctor columbra la gloria celestial; Calderón en aquellas relaciones de Justina, diciendo como le parece la Naturaleza vista con los ojos del amor, diversa de la Naturaleza vista sin amor; Meyerbeer en la grande aria de su *Africana*, expresiva de los rumores oídos por estos pilotos profetas entre las invenciones oceánicas halladas merced á los

esfuerzos de su voluntad y á las advertencias de su adivinación, han esbozado lo sentido por Colón en la hora de su encuentro con la nueva tierra: singularísima y excepcional y sobrehumana impresión, guardada en el secreto de su profundo espíritu, el cual tenía mas medios de realizar aquella tierra ó evocarla que de encarecerla con palabras, no obstante su elocuencia, y decir con verdad, no obstante su entusiasmo rayano en delirio, lo que por ella sentía y de ella deseaba. Necesitaría uno haber de algun modo recibido las primeras visitas del ideal; experimentado los primeros afectos hacia él; puesto las potencias todas del alma en su penosa gestación; padeciendo las angustias mortales consiguientes á las revelaciones y compañeras de los reveladores; meditado cerca de cuarenta y más años sobre los mares; correlacionado las ideas del alma con las estrellas del cielo, padeciendo las burlas y los insultos y el menosprecio de los hombres; pasado hambriento y con una capa raída, por las antecelas de los reyes entre las chatotas de los cortesanos y las soberbias de los sabios; luchado con algo más terrible que los ejércitos en armas, con las viejas supersticiones resistentes al progreso: corrido por el Océano tenebroso, cuyos espacios resguardaban monstruosos puestos allí al conjuro de seculares invencibles creencias; atravesado el ministerio material infinito entre zozobras del alma perpleja muchas veces ante las dificultades morales, peores que las procelas del aire y del agua, para sentir lo que sentía Colón, cuando al resplandor de aurora sonriente, tras tales combates, adquiraba su lauro; y se veía el anhelado logro de todos sus deseos en la isla con sus áureos arrecifes, con sus argenteas arenas, con su laguillo celeste, con su corona de selvas, con sus bocanadas de aromas, con sus tribus de indios, con su edénica hermosura. Y no solamente necesitaria uno para sentir los afectos del descubridor, pasar por todo cuanto él pasara; necesitaria también tener las creencias que tenía él, semipagano por nacido en el Renacimiento de Italia; y semiasceta por inscrito en la Orden Tercera de San Francisco; muy ortodoxo y católico ferviente, así en sus ideas religiosas como en sus devociones diarias, pero también semipanteísta por su profesión náutica, pues así como su cuerpo absorbía por la totalidad de sus poros los efluvios marinos, absorbía su espíritu por la totalidad de sus facultades el divino ser. Parecerá el aserto que voy á decir una paradoja; pero yo por profundo lo tengo. Reunía Colón al conocimiento de la cosmografía y al estudio del trazado de los mapas y al arte náutica y á las ciencias aún astrológicas tal subido tinte de nociones teológicas, demostrado en su libro de Profecías donde reúne tesoros de avisos y anuncios cosmológicos sacados del estudio de la Biblia y de los Padres, que debía explicar por la creación angélica del tomito, todavía en boga entonces, las innumerables apariciones de archipiélagos en el espacio. Aquellos islotes, recién surgidos á su vista, debían recordarle las lecciones acerca de la creación angélica diseminadas en el aire y en el espíritu de Universidades, como la Universidad de Pavia, por ejemplo, donde, según algunos de sus biógrafos, pasara los primeros años de su agitada mocedad. Tantos arrecifes parecidos á infinitas madreperlas, tantos islotes pintados como las facetas de prismas gigantes donde se quiebra la luz del día tantas selvas cargadas de frutos y flores, así como ceñidas de gigan-

Precio de suscripción Ptas.  
En la isla, un mes adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre id. 5'00  
Ultramar y Extranjero lo que corresponda por aumento de franco.  
Número suelto 10 céntimos.

Precio de los anuncios Ptas.  
En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10  
Rebaja proporcionada al núm. de inserciones.  
Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

tescas enredaderas á modo de guirnalda; el aroma embriagador difundido por las especies y el coro melodioso difundido por las aves en el aire debían recordarle aquella creación angélica trazada por los grandes oradores en las cátedras de mística teología, cuando mostraban cómo Dios, para crear el mundo, quiere mensajeros de sus mandatos, ministros de su voluntad, mediadores de su palabra creadora con el espacio vacío y todavía no ha comunicado su voz patente su típica idea cuando se alza un vapor blanquecino perlado como los arbores del ópalo, y en los senos de este vapor brota una rosácea luz como alba de un eterno día, y en esta luz van dibujándose á una con formas fagaces y brillantes los ángeles, cual esas fantásticas figuras que producen y disimulan los rayos del sol naciente sobre nieblas matinales antes que lleguen á cuajarse en rocíos; y pronto estas figuras angélicas rompen su indeterminación primera como la mariposa el capullo de su larva, y se muestran en toda su hermosura, con la cabellera de luz que cae sobre los blancos hombros, la frente inundada por una idea divina, los ojos embebidos en místicas contemplaciones, vibrantes los labios con himnos de alabanzas, las multicolores alas batiendo el éter agitado por armoniosísimas ondas, los dados en los arpas, hasta comover con sus gasas de color gayo como el pétalo las flores y con sus voces de dulcísimo dejo como el cántico de las filomenas, una legión por tal manera hermosa y un concierto por tal manera melódico, que sumergen al Criador en arrebatamiento sobrenatural producido por las contemplaciones de su creación y de sus criaturas. Indudablemente algo parecido á lo que debemos imaginar sucediera en Dios después de mirar la creación y reconocer su bondad, debió suceder en Colón después de haber visto las islas y encontrándolas en el éxtasis proveniente de su júbilo superiores, á lo esperado por la inteligencia suya tras los largos estudios de los libros, y á lo fingido por la imaginación suya tras los vivaces fantaseos de la esperanza.

EMILIO CASTELAR.

### Cuentos ajenos

#### EL NIÑO DE NIEVE

Había en Mousel un mercader y este solía salir á hacer compras, unas veces por el interior del territorio y otras llevaba sus mercancías de la India, Persia, Turquía y los renombrados aromas de Arabia. Tenía una mujer circasiana llamada Zobeida y, como todas las hijas de esta provincia, tenía fama de ser hermosa y lo era en realidad. En la época á que nos referimos, se había establecido cerca de la casa del oriental, un europeo que era comisionista inglés. Tuvo el esposo de Zobeida que salir para hacer compras y pronto volvió. Mas tarde volvió á partir de la ciudad y tardó en volver mucho tiempo. Como en aquel entonces allí no había ferro-carriles ni medios de locomoción, tenían que transportar todas las mercancías y vituallas cargando camellos, y ellos cabalgando briosos caballos árabes. Este matrimonio no tenía hijos y el deseo de la mujer era poder presentar, como las demás, un hijito. Como sucedía muchas veces, el marido tuvo que marchar é hizo un viaje que duró mucho tiempo, porque había de recorrer muchas ciudades. Cuando volvió, su mujer muy ufana y radiante de júbilo le presentó un niño blanco como un cisne y rubio como el sol. El esposo, de momento la repelió y frunciendo el ceño preguntó quien era aquel infante y como estaba en

su casa. Ella entonces contestó que un día que pensaba mucho en él y que estaba en el jardín, empezó á nevar; tal fué la nieve, que los copos apretados parecían que formasen figuras humanas. Atraída más y más por el esplendente espectáculo, vió una figura que parecía la estatua de un niño. Lo cojó, le besó, y ¿cuál fué mi sorpresa al ver que tomaba vida y se movía en mis brazos?... Desde entonces le he adoptado como hijo, y espero que en vista de lo que te he contado, tu lo prohijas. Desarrugóse el entrecejo del marido, y prudente lo acogió no replicando palabra. ¡Ah!—dijo la bella circasiana,—¡Alláh es grande! El niño creció en gracias é inteligencia y sus padres le prodigaban toda clase de obsequios y cuidados. ¡Era tan blanco, tan rubio, que era la admiración general, tan delicado, que los rayos de Febo enseguida le molestaban. Al cabo de unos años el mercader tuvo que salir á viaje y tenía que proveerse de muchas cosas referentes á la industria que ejercía y quiso llevarse el niño. La mujer, de muy mal humor por la demanda del marido, se opuso á ello, y no podía convencer éste á su mujer; pero con paciencia y poniendo en práctica aquel refrán, «más se gana con el sombrero en la mano que con la espada desnuda», al fin convenció á su esposa; y también contribuyó la súplica infantil del hermoso niño ilusionado con la vista de nuevas ciudades. Contento se marchó, pues, con su padre, con el séquito de criados, camellos y viveres. Llegaron al cabo de muchos días de viaje y después de haber visitado algunas poblaciones, arribaron á Teherán, capital de Persia. Después que hubo hecho sus compras y se disponía á marchar, esperó un día á que hubiese mercado de esclavos y por algunos zequíes de oro vendió el muchachito. Al regresó y cuando llegó á su casa, muy contenta y gozosa la mujer fué enseguida á preguntar á los recién llegados las peripecias del camino, pero notó enseguida que no estaba el niño. Interrogó á su marido acerca de lo que le había podido suceder, y el musulmán, con mucha calma, contestó: —¿No me dijiste que era de nieve? —Sí,—contestó Zobeida. —Pues como era de nieve, pasando los arenales de la Libia, en donde el sol chispea luz, se derretió. TRINIDAD MASERAS RIBERA. Mahón y Octubre 1892.

### SECCIÓN DE NOTICIAS

#### Correo extranjero

Paris 11, 3-20 t. M. de Mackan, hasta ahora ardiente partidario del príncipe de Orleans, ha hecho profesión de fé republicana. Ha regresado el presidente del Consejo de ministros M. Loubé. Se ha inaugurado en el pabellón de la «ville de Paris» la Exposición de máquinas para moler. Háblase de una reforma de personal en la administración de justicia, en cuyo ramo piensa hacer el Gobierno algunas economías. Se han prohibido por orden gubernativa las sesiones nocturnas en el Bolsin del Crédito Lyonnais. El ministro del Interior pedirá á las Cámaras un crédito extraordinario para subvencionar á las sociedades obreras con socorros mútuos. El Gobierno creará un Banco central de Crédito Agrícola. Anoche, á las once, regresó á esta ca-

pital el presidente de la República. Confírmase la aparición del cólera en los alrededores de Marsella. Berlin.—Hállase enferma de bastante gravedad la emperatriz Federica. Téme-se que se halla atacada de influenza.

Paris 11, 4-30 t.

En Marsella aumenta rápidamente el cólera. Se han registrado en las últimas 24 horas 30 invasiones y 15 defunciones. Ocurren muchos casos fulminantes. Se toman medidas energicas para combatir la epidemia. New-York.—Telegrafian de Venezuela que el general Crespo ha entrado triunfante en la Guaira. Viena.—Ha llegado el emperador de Alemania, habiéndosele hecho un recibimiento entusiasta.

#### El cólera en Marsella

En nuestro número de ayer publicamos una noticia diciendo que el comandante de Marina de Barcelona habia recibido un telegrama del director de Beneficencia y Sanidad, declarando sucias las procedencias de Marsella. Le Matin, de Paris, publica lo siguiente: «Desde principios del mes de octubre, algunos casos de diarrea sospechosa se produjeron en el barrio antiguo de Marsella, los doctores Proust, Brouardel y Thoinot—todos médicos oficiales—fueron á Marsella por indicación del alcalde de esta ciudad, para enterarse del estado sanitario de los habitantes de las casas donde ocurrieron casos sospechosos. Los médicos «oficiales» no comprobaron en ninguno de los habitantes la existencia de un foco. Los médicos visitaron los hospitales, y en el de la Concepción vieron á siete enfermos, seis hombres y una mujer, quienes estaban debilitados por fatigas anteriores. Medidas energicas fueron tomadas para impedir el desarrollo y propagación de la enfermedad. Los médicos continuarán las visitas mañana día 10.» Nuestro estimado colega La Depeche, de Toulouse, publica en su edición de ayer el siguiente telegrama: «Marsella 10 octubre, noche.—Los doctores Brouardel y Proust y Thoinot, delegados de la asistencia pública, acompañados del alcalde de Marsella, del secretario general de la prefectura y del comisario general, visitaron esta mañana los barrios de Saint-Laurent y de Fanjer, para darse cuenta del estado sanitario. Una defunción se registró en la noche última en la calle de San Francisco. Los médicos examinaron el funcionamiento de los aparatos de desinfección.» En otro telegrama dice: «Cada día el Ayuntamiento publicará un boletín oficial de las defunciones, rigurosamente exacto, indicando las que deben ser atribuidas á la diarrea sospechosa. Se indicará al mismo tiempo, cual es el promedio de defunciones en igual época de años anteriores. La administración sanitaria decidió tomar las medidas siguientes: 1.ª inspección médica á todos los buques que salgan de Marsella; 2.ª prohibición de embarcar trapos sucios y cualquiera otra mercancía contagiosa.»

#### Votaciones Eléctricas

Los señores japoneses, aquellos hombres tan feo que hacen trabajos tan bonitos, que pintan animaluchos tan raros y tienen tanto calor ó por lo menos tantos abanicos, han dado ahora en la manía de los inventos á lo norteamérica, se modernizan, y han llegado al extremo de dedicarse á la política fin de siècle, pero en esto último se vé claramente que están atrasados extraordinariamente, pues en lugar de procurar los más chanchullos posibles en las votaciones, que es lo que ahora se usa donde estamos más civilizados han inventado nada menos que

una curiosa máquina para votar que van á establecer en su Parlamento (porque en el Japon hay tambien Parlamento). Debe ser muy fatigoso eso de decir sí ó no á cada cosa que se discute. El Sr Jamakava, que es el inventor, ha terminado el aparato de la siguiente manera: Un cuadro sobre el cual está inscrita la serie de números desde 1 al 500, se coloca detrás de la presidencia. Bajo el cuadro hay una urna de cristal. Cada diputado tiene al alcance de su mano dos interruptores eléctricos correspondientes á dos resortes del cuadro, pero una vez que funcionado uno el otro no se mueve. Esta precaución indica el temor de que algún diputado vote dos veces. Cuando se apreta un interruptor cae una bola en la urna. Si la votación es secreta se coloca sobre el cuadro una cortina. Para la votación nominal hay otro cuadro que indica los números de las bolas caídas en la urna y por lo tanto el nombre del diputado correspondiente. Conocidos ya los resultados una nueva corriente eléctrica vuelve á sus sitios las bolas. Es seguro que los primeros días se los van á pasar votando los buenos de los diputados japoneses solo por ensayar el aparato. ¡A votar! ¡A votar! exclamarán con cualquier y aun sin ningún motivo. Y el cuadro dejará caer sobre la cristalina urna una lluvia de bolas que producirán un ruido desagradable parecido al de una granizada. Y como lo tomen á broma se acabó el Congreso del Japon.

### MAHÓN

Hemos recibido un comunicado suscrito por D. Francisco F. Andreu, el cual por su mucha extensión no podemos publicar hoy, y lo insertaremos en el próximo número. Dijimos ayer que las «condiciones para el alumbrado», eléctrico que se imponen á los abonados tienen no poco que comentar, y hoy vamos á empezar su análisis. La condición 1.ª establece que los consumidores vienen obligados á tomar la luz por un periodo mínimo de dos años, pero luego añade que el contrato quedará en vigor hasta que, expirado dicho plazo, una de las partes avise á la otra su voluntad de rescindirlo con un mes de anticipación, de modo que el plazo mínimo será realmente de veinte y cinco meses. Establece además el propio artículo que solo podrá librarse el consumidor de tomar la luz eléctrica en el plazo antes señalado por causa de fuerza mayor ó fallecimiento del cliente. Ahora bien: si un cliente que vive en casa alquilada, se determina á cambiar de casa por encontrar otra que más le convenga, ó por otro motivo cualquiera, y el dueño de la nueva casa se opone á que se instale en ella la electricidad, ¿vendrá obligado el cliente á abonar 25 meses de luz aunque no los utilice, ó será esto considerado como

fuerza mayor?

Solo vemos aplicable al caso presente la condición 14 según la cual en el caso de que el abonado tenga alguna reclamación que hacer, la dirigirá por escrito á la Sociedad, y será atendida si fuere justa. Pero ahora ocurre otra duda, ¿quién es el llamado á determinar si ó no la reclamación es justa? Del texto del artículo se desprende que la sociedad se reserva el derecho de determinar si la reclamación es ó no justa, y entonces, si el abonado no se aviene, deberá acudir á los Tribunales, y es sabido que la Sociedad ha de encontrar abogados gratis que defiendan sus intereses.

*Pleito en puerta, negocio á la vuelta.*

Seguiremos otro día el analisis de tan curiosas condiciones.

Si para muestra basta un botón, la suspensión del Ayuntamiento de Madrid que se ha visto obligado á decretar el Gobierno y la del de Barcelona que parece inminente, nos darán una idea precisa de lo que son las administraciones conservadoras en esta bendita tierra.

Si Madrid y Barcelona, las dos primeras capitales de España y por tanto las que más han de llamar la atención de propios y extraños merecen por parte de un Gobierno conservador la adopción de tales medidas, ¿qué sucederá en el resto de nuestra desgraciada nación?

Aquellos de nuestros suscritores que deseen poseer la notable obra que sobre el gran navegante genoves ha escrito D. Emilio Castelar, pueden dejar su nombre en la imprenta de este periódico, y podrán adquirirla por el precio de 13 pesetas el ejemplar.

En el Lazareto de este puerto han fondeado los siguientes buques:

Vapor noruego *Rogaland*, capitán Mr. Voland, procedente de Varians.

Vapor español *Torre del Oro*, capitán D. José Heredia, procedente de Marsella.

Vapor español *García de Vinuesa*, capitán D. Emilio Muñoz, procedente de Marsella.

Hoy quedan despachados: Para Porman, el vapor inglés *Kenmore*, capitán Mr. G. B. Sailer.

Para Tarragona, el vapor inglés *Morgan*, capitán Mr. R. Leng.

Para Valencia, el vapor noruego *Argos*, capitán Mr. J. Kuhule.

Por tener que ausentarse de esta ciudad nuestro amigo el profesor de música D. Bartolomé Mir, queda encargado de la dirección de la banda de dicho Sr., D. Rafael Barceló.

En el día de hoy existían en la cárcel de este partido diez presos con causa pendiente.

Según leemos en los periódicos recibidos por el último correo; ya se han acuñado en la casa de moneda de Madrid las medallas conmemorativas del Centenario.

Ha aparecido en Paris la 120.ª edición de la "Débacle". En menos de tres meses; M. Zola ha vendido 120 mil ejemplares de su última obra,

Este gran éxito no es sin embargo, el mayor obtenido por los novelistas franceses. Jorge Ohnet ha vendido 250,000 ejemplares de su obra "Le Maître de Forges".

A pesar de todo, los viejos novelistas no han sido todavía vencidos por ninguno de los presentes. De la mayor parte de los 300 tomos escritos por Alejandro Dumas (padre), se reimprimen todos los años 5 ó 6.000 ejemplares, excepción hecha de los "Tres mosqueteros", que alcanzan una tirada anual de 10.000. Por los derechos de las obras del padre percibe el hijo anualmente de 50 á 60.000 mil francos.

"De Sous les Tilleuls", de Alfonso Karr; "La vie de Bohème", de Murger; y "Le Théâtre", de Labiche, se venden todavía en nuestros tiempos unos 30 ó 40.000 ejemplares.

**SOCIEDAD GENERAL DE ALUMBRADO**

En vista del resultado de la fabricación y consumo de Gas del mes de Septiembre último, la Junta de Gobierno ha acordado en sesión de ayer, rebajar el precio del gas á treinta y cinco céntimos de peseta por metro cúbico, y conceder además, hasta tanto que el mayor consumo permita acordar otra nueva rebaja, un descuento de cinco por ciento á los que gasten mensualmente cincuenta metros cúbicos, y de diez por ciento cuando el consumo alcance á cien metros cúbicos.

Mahón 10 Octubre 1892. —El Gerente, Juan F. Taltavull.

La Junta de Gobierno acordó en sesión del 29 Septiembre último pedir á los Sres. accionistas el séptimo dividendo pasivo de diez por ciento.

Se señalan al efecto los días 17, 18 y 19 del actual para verificar el pago en casa del infrascrito gerente.

Mahón 8 Octubre 1892.—Juan F. Taltavull.

**SOCIEDADES**

**Comisión liquidadora del Casino el Recreo**

El próximo domingo día 16 del actual de 3 á 5 de la tarde se procederá á la venta en subasta pública de todos los muebles y enseres perteneciente á dicha sociedad que bajo inventario y precio de tasación estarán de manifiesto en el local que ocupa de dicha Sociedad calle de la Concepción.

Dicha subasta se efectuará por pujas á la llana no admitiéndose posturas que no cubran el total importe porque han sido tasados, debiendo depositar previamente los licitadores y en poder de la Comisión Liquidadora el medio por ciento del tipo de tasación sin cuyo requisito no les será admitida proposición alguna. Mahón 22 Octubre 1892.

La Comisión.

**ISLEÑO.**—El domingo 16 del actual habrá gran baile de sociedad, con las condiciones del anterior que se hallan en la conserjería del mismo.

La Comisión.

**CONSEY.**—Gran baile mañana por la noche, empezándose a las 8 y media, representándose á las diez una bonita pantomima.

También se soltará un globo y un juego de fuegos artificiales.

**TEATRO**

Para el sábado por la noche y domingo tarde y noche, grandes transformaciones de

**METEMPSICOSIS**

Entrada 15 cts. de pta.

**En el casino «El Progreso» de San Luis y café «Balear» de dicho pueblo, encontrarán buñuelos todos los domingos y días festivos.**

1892

Hoja del Calendario para mañana

**Octubre 16 Domingo**

San Galo abad y confesor y San Ambrosio obispo y confesor.

● Luna nueva el 20.—Cuarto creciente el 28

Sale el Sol 6 h. 12 m.—Pónese 5 h. 19 m.

**BOLSA DE MADRID**

14 de Octubre 1-15 t.

4 por 100 interior	69'300
4 por 100 exterior de 1891	73'950
4 por 100 amortizable	78'250
B. H. de Cuba de 1886	105'850
Acciones Banco España	363'000
Paris 8 días vista	00'000
Londres 90 días fecha	00'000
Londres 8 días vista	00'000

**BOLSA DE BARCELONA**

14 de Octubre 4-40 t.

4 por 100 interior	69'220
4 por 100 exterior	73'680
4 por 100 amortizable	00'000
B. H. de Cuba 1886	106'060
Id. id. 1890	97'000
Banco Hispano Colonial	00'000
Acciones ferro-carril Francia	28'850
Id. Norte	41'000
Id. Orense	00'000

Id. Almansa	000'000
Obligaciones Francia	58'120
Id. Norte	00'000
Id. Orense	00'000
Id. Almansa	63'870
Compañía Trasatlántica	79'700

**Empeños del Casino Mercantil**

Interior	8 rs. vn.
	pagina alcista.

**Crónica marítima.**

**Buques entrados**

Día 14

De Varians, vapor noruego «Rogaland», capitán Mr. Voland, con 16 tripulantes y trigo.

De Marsella, vapor «Torre del Oro», capitán D. José Heredia, con 35 tripulantes y carga general.

De Marsella, vapor «García de Vinuesa», capitán D. Emilio Muñoz, con 27 tripulantes y carga general.

**Buques despachados**

Día 15

Para Barcelona y Alcudia vapor correo *Nuevo-Mahónés*, capitán D. Francisco Cardona, con 21 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Para Motril, barca noruega «Albers», capitán Mr. C. Backer, con 14 tripulantes y maderas.

Para Porman, vapor inglés «Kenmore», capitán Mr. G. B. Sailer, con 15 tripulantes y carbón.

Para Tarragona, vapor inglés «Morgan Richards», capitán Mr. R. Leng, con 19 tripulantes y trigo.

Para Valencia, vapor noruego «Argos», capitán Mr. J. Kuhule, con 20 tripulantes y trigo.

Para Barcelona, corbeta «María Antonia», capitán D. Miguel Serra, con 12 tripulantes, algodón y duelas.

**Telegramas**

SERVICIO PARTICULAR DE El Liberal)

Madrid 14 5-25 t.

Siguen los festejos con grande animación.

Hay completa calma política.

La Escuadra Argentina ha sido admitida á libre plática en Cádiz.

El cólera recrudce en Alemania.

La salud de España sigue siendo inmejorable.

Reina agitación entre los mineros de Carmaux.

Madrid 15, 10-10 m.

Se está celebrando en la Catedral una solemne función religiosa en honor de Colón, oficiando el obispo de Salamanca.

Al acto asisten las autoridades, habiendo gran concurrencia.

FABRA.

# Anuncios

ADMINISTRACION:  
calle Nueva n.º 25  
IMPRESA: Calle de San José

SE ADMITEN  
toda clase de trabajos tipográficos  
y de encuadernación.



LA SEÑORA  
**DONA FRANCISCA PONS Y PONS DE SEGUÍ**  
HA FALLECIDO  
á las 9 de la mañana de hoy á la edad de 36 años  
**E. P. D.**

Su desconsolado esposo, hijas, hermana, hermano y hermanas políticas y demás parientes al participar á sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les ruegan encomienden á Dios el alma de la finada y asistir al entierro que tendrá lugar mañana á las 11 y media de la misma.  
Casa mortuoria: Deyá 3.  
No se invita particularmente.  
Mahón 15 Octubre de 1892.



## Vapor directo

ENTRE  
**MAHÓN Y BARCELONA**

Se replica á los señores suscritos de Mahón que consideran no han de poder concurrir, por cualquier circunstancia, al otorgamiento de la escritura social, se sirvan asistir á una reunión que se celebrará el sábado próximo, á las ocho de la noche, en el domicilio de los infrascritos, Angel 10, con el objeto de otorgar poder á favor de persona que les represente en aquel acto.

Se recuerda á los señores que concurrirán á la reunión la necesidad que tienen de presentar su cédula personal.

Mahón 13 Octubre de 1892.—Goñalons, Carreras y C.

## IMPORTANTE

### Á LOS AGRICULTORES

Lo es en alto grado la obra «La escuela de los abonos químicos de J. Villet», cuya 2.ª edición española acaba de ponerse á la venta en Madrid, formando un bonito volumen con láminas y elegantemente encuadernado.

Practicando la teoría que explica, se consiguen rendimientos máximos y cosecha todos los años.

Remitiendo en libranza de fácil cobro, 3 pesetas y lo que importe el franqueo, la envía su traductor D. Pedro Fernández Soba, Madera 28. 3.º, Madrid.

## Subasta

El día 16 del actual á las 10 de su mañana, se venderá en licitación verbal una casa situada en esta Ciudad calle del Arraval ahora de Prieto y Cáuless n.º 59, bajo el tipo de 7.750 pesetas.

El acto tendrá lugar en el despacho del notario D. Pedro Orfila quien enterará de los títulos de propiedad y condiciones de la venta.

7, Iglesia, 7.

## Carreras, Sastre

Habiendo recibido de Barcelona un elegante y variado surtido de ropas, todo lana, propias para la temporada de invierno, lo participo á mis parroquianos y al público en general por si les ofrece algo, como son: patenes, estambres gergas, paños para capas, felpas y casimir para embozos: todo á precios baratos.

7, IGLESIA, 7.

Petróleo de primera reñado á 25 céntimos de escudo litro.

Habichuelas superiores, blancas y finas, á 18 id. kilo.

Garbanzos á 32 id. almud.

Aceitunas negras adobadas, á 32 id.

Vidrio y Ferralla superior de Cataluña.

Pescadería, 23, tienda.

## Aviso

En la calle Nueva núm. 25 se compra cuanta resina se presente al contado, siempre que sea un precio aqutativo.

¡Ojo, agricultores!

## Clases

de 1.ª enseñanza, caligrafía y música.  
(Prietos y Cáuless 98.)

## AVISO A LOS OFICIALES ZAPATEROS

### TINTA LEGÍTIMA AMERICANA

Habiéndose manifestado por varios oficiales zapateros vehementes deseos de adquirir para su propio consumo la legítima

### TINTA AMERICANA

que en tiempos anteriores se expendió en este establecimiento, por reunir cualidades superiores sobre las demás tintas que hoy se expenden en esta Plaza, y deseando corresponder á tan singular deferencia por parte de aquéllos á esta su casa, tenemos hoy la satisfacción de ofrecerles la legítima

### TINTA AMERICANA

al peso, preparada para usarla al momento que la deseen y con la seguridad y garantía absolutas de que emplearán la legítima

### TINTA AMERICANA

con la cual alcanzarán un tinte negro abrigantado y economía de gasto y tiempo; pues con una sola capa de dicho líquido se obtiene un brillo permanente, bastando frotar ligeramente con un cepillo (no con trapo) para que quede inmediata y completamente pulido el zapato. Recomendamos, pues, á todos los oficiales zapateros el uso de la legítima

### TINTA AMERICANA

que reúne, sobre cualquier otra, propiedades excepcionales y es, por tanto, más ventajosa al par que más económica.

Se vende á 80 céntimos de peseta la libra de 400 gramos en la DROGUERIA MAHONESA DE VALLS Y PONS, depositarios exclusivos en Menorca

8, Nueva, 8.—Mahón

## GRAN EXPOSICIÓN

PARA EL DOMINGO PRÓXIMO 16 DEL CORRIENTE DE 6 A 10 DE LA NOCHE.

VIUDA DE MORA, Plaza Constitución, 6.—MAHÓN

## Quantos padezcan de la BOCA

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, Huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentrífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y la conserva boca limpia,

hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## Píldoras Orientales del Dr. Casasa

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Píldoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas píldoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indi-

ca el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas; en especial las de corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

## ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y ormas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones

por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

## CONTRA LOS HERPES

Y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

## VIDA, VIAJES Y DESCUBRIMIENTOS DE CRISTOBAL COLÓN

Este interesante folleto, se halla de venta en la administración de este periódico, al precio de 20 céntimos de peseta.

**GRANDE EXPOSICIÓN**  
de capas madrileñas desde 20 á 80 ptas.

♦♦♦♦ GRAN REBAJA DE PRECIOS ♦♦♦♦  
EN TODOS LOS GÉNEROS.

Hay refajos pañete para señora, á 3 ptas., Tartanes gran surtido, de 3 y 4 rs. vn. cana, ó sean á 2 rs. el metro y varios otros géneros á precios nunca vistos. Sin competencia.

Arravaleta, 16, tienda del Sr. Rotger